

# СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност

„професор“

в професионално направление 4. Природни науки, математика и информатика,  
професионално направление 4.6 Информатика и компютърни науки  
(електронно управление и електронен бизнес - на български и английски език)  
за нуждите на Катедра „Статистика и иконометрия“ при Стопански факултет,  
обявен в ДВ бр. 86 от 2023. г. и на интернет страниците на СФ и СУ

Становището е изготвено от: проф. д-р Силвия Христова Илиева – Софийски университет «Св. Кл. Охридски», ФМИ и институт GATE, в качеството ми на член на научното жури по професионално направление 4.6 Информатика и компютърни науки (електронно управление и електронен бизнес - на български и английски език) конкурса съгласно Заповед № РД 38-622/20.11.2023 г. на Ректора на Софийския университет.

За участие в обявения конкурс е подал документи **единствен кандидат**:

доц. д-р Камен Боянов Спасов от Стопански факултет на Софийски университет „Св. Кл. Охридски“.

## I. Общо описание на представените материали

### 1. Данни за кандидатурата

Представените по конкурса документи от кандидата съответстват на изискванията на ЗРАСРБ, ППЗРАСРБ и Правилника за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в СУ „Св. Климент Охридски“ (ПУРПНСЗАДСУ). Съгласно Правилника за прилагане на Закона за развитие на академичния състав в Р.Б. за професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни науки минималният брой точки за заемане на длъжността „професор“ е 600. По всички наукометрични показатели броят на точките на кандидата надхвърля изискуемия минимум, като общия брой точки е 1021.

За участие в конкурса кандидатът доц. д-р Камен Боянов Спасов е представил общо 16 публикации на английски език, от които 7 като хабилитационен труд, всички индексирани в Scopus, Web of Science или и в двете, в български и чуждестранни научни издания и научни форуми; 3 книги, в които е съавтор; съавтор е на 2 учебни пособия. Справка в Scopus показва общ брой на индексирани публикации 29, брой цитирания – 69, индекс на Хирш – 5. Справка в Web of Science показва общ брой на индексирани публикации 21, брой цитирания – 37, индекс на Хирш – 4.

Представени са и 30 на брой други документи (във вид на служебни бележки и удостоверения от работодател, ръководител на проект, финансираща организация или възложител на проект,

референции и отзиви, награди и сертификати за преподаване в университети в чужбина), подкрепящи постиженията на кандидата.

Кандидатът е представил 10 сертификата за краткосрочни специализации, курсове и обучения свързани с повишаване на професионалната му квалификация.

Доцент Камен Боянов Спасов във ФМИ е бил ръководител на един успешно защитил докторант, регистриран в НАЦИД, който е хоноруван преподавател в СУ, преди във ФМИ, а в момента в Стопански факултет. Кандидатът понастоящем е ръководител на трима докторанти в Стопански факултет. Доцент Спасов е бил научен ръководител на над 130 дипломанти.

Представените документи са грижливо подготвени, отговарят на всички изисквания и дават максимална информация за публикациите и приносите на кандидата.

Съгласно чл. 1а, ал. 1 от ППЗРАСРБ кандидатите за заемане на академичната длъжност „професор“ в професионално направление 4.6 „Информатика и компютърни науки“ трябва да имат натрупани: 50 точки по група от показатели А; поне 100 точки по група от показатели В; поне 200 точки по група от показатели Г; поне 100 точки по група от показатели Д; поне 150 точки по показатели от група Е. Според подадените документи кандидатът по конкурса покрива: 50 точки по група от показатели А; 216 точки по група от показатели В; 327 точки по група от показатели Г; 192 точки по група от показатели Д; 236 точки по група от показатели Е. Сборът на точките в групи А, В, Г, Д и Е е 1021, който надхвърля съществено минималните национални изисквания.

Като обобщение кандидатът удовлетворява всички национални и университетски количествени изисквания по отделните показатели.

## **2. Данни за кандидата**

Кандидатът започва научната и преподавателската си кариера в ХТМУ (ВХТИ), където защитава докторска дисертация (ктн от ВАК). След това трупа опит в национални и чуждестранни фирми и организации в България и САЩ. След 2002 г. служебните му задължения и научните му интереси са свързани с развитие на електронното управление в България. Бизнес образованието на кандидата (MBA – International Business) е получено във Wirtschaftsuniversität (WU) Wien, Austria и Darla Moore School of Business, University of South Carolina, Columbia, USA. Специализирал е за Government CIO в Korea Agency for Digital Opportunity & Promotion – KADO, Seoul.

През 2003 г. разработва и започва да провежда курс по „Управление на взаимоотношенията с клиенти“ като хоноруван преподавател във ФМИ. През 2009 година е избран за доцент (ВАК) във ФМИ, където е ръководител на МП „Електронен бизнес и електронно управление“ и на МП „e-Business с преподаване на английски език“. От 2019 година е доцент в Стопански факултет, където ръководи МП „Управленски информационни системи с преподаване на английски език“, която през 2023 г. е акредитирана от АМВА като MBA-MIS.

## **3. Обща характеристика на научните трудове и постижения на кандидата**

Кандидатът работи и е представил публикации в следните области от тематиката на конкурса:

- Теория на електронното управление

- Приложни аспекти на електронното управление
- Електронно управление в Интернет и социалните мрежи
- Информационна сигурност
- Оптимизация на транспорта
- Обучение в електронно управление и електронен бизнес

Представените за конкурса научни трудове отговарят на минималните национални изисквания (по чл. 26, ал. 2 и 3 на ЗРАСРБ) и съответно на допълнителните изисквания на СУ „Св. Климент Охридски“ за заемане на академичната длъжност „професор“ в научната област и професионално направление на конкурса. Петнадесет от шестнадесетте публикации представени за участие в конкурса са индексирани в Scopus и/или Web of Science.

Представените от кандидата научни трудове не повтарят такива от предишни процедури за придобиване на научно звание и академична длъжност;

Не е установено плагиатство в представените по конкурса научни трудове.

#### **4. Характеристика и оценка на преподавателската дейност на кандидата**

Доц. д-р Камен Спасов има преподавателски опит и в трите нива на обучение в Софийски университет – бакалавър, магистър, доктор.

Кандидатът участва активно в научния живот и организационната дейност на факултетите ФМИ и СФ.

Кандидатът има множество участия с доклади в международни конференции и други научни форуми в България и в чужбина. Бил е член на научни комитети на конференции, както и рецензент.

Кандидатът е участвал в 4 български и 2 международни научни проекти, включително е ръководил 2 международни научни проекти.

Студентите имат положително отношение към преподавателската му дейност. Работата му със студентите в магистърските програми е отразена частично в съвместни научни публикации индексирани в Scopus и Web of Science.

#### **5. Съдържателен анализ на научните и научно-приложните постижения на кандидата съдържащи се в материалите за участие в конкурса**

Научните трудове на кандидата са по тематиката на конкурса, в реномирани научни конференции или научни списания. Основният характер на научните трудове е свързан с обогатяване на съществуващи знания и приложение на научни постижения в практиката.

Научните приноси са лично дело на кандидата и могат да бъдат причислени като създаване на нови архитектури, модели, методи, технологии и получаване на потвърдителни факти и важни за практиката приложни резултати.

Кандидатът е международно разпознаваем и признат учен (Scopus h-index=5, WoS h-index=4), чиито научни постижения са известни, значими и се цитират (Scopus – 69 цитирания, WoS – 37

цитирания, Google Scholar – 298 цитирания). Част от разработките по отношение на електронното управление са от значение за други държави.

Приемам представените научни и научно-приложни приноси на доц. д-р Камен Спасов. Въз основа на анализа на предоставените материали може да се обобщи, че научните и научно-приложни приноси на кандидата в идентифицираните направления са актуални и значими, водещи до нови знания и разширяващи съществуващите знания в областта. Гореизложеното ми дава основание да оценя доц. д-р Камен Спасов като успешен и компетентен изследовател.

## **6. Критични бележки и препоръки**

Нямам съществени критични бележки към материалите по конкурса и научните трудове на кандидата. Бих препоръчала на доц. Камен Спасов да предава опита и знанията си на повече докторанти и млади учени.

## **7. Лични впечатления за кандидата**

Познавам кандидата от над 20 години. Имам отлични лични впечатления от професионализма, задълбочеността и инициативността в работата на доц. Камен Спасов. Той притежава всички необходими лични и професионални качества за заемане на длъжността професор.

## **8. Заключение за кандидатурата**

След като се запознах с представените в конкурса материали и научни трудове и въз основа на направения анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и научно-приложни приноси, **потвърждавам**, че научните постижения отговарят на изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за приложението му и съответния Правилник на СУ „Св. Климент Охридски“ за заемане от кандидата на академичната длъжност „професор“ в научната област и професионално направление на конкурса.

Кандидатът надхвърля минималните национални изисквания в професионалното направление и не е установено плагиатство в представените по конкурса научни трудове.

Давам своята **положителна** оценка на кандидатурата.

## **II. ОБЩО ЗАКЛЮЧЕНИЕ**

Въз основа на гореизложеното, **препоръчвам** на научното жури да предложи на компетентния орган по избора на Стопански Факултет при СУ „Св. Климент Охридски“ да избере доц. д-р Камен Боянов Спасов да заеме академичната длъжност „професор“ в професионално направление 4.6 Информатика и компютърни науки (електронно управление и електронен бизнес - на български и английски език).

3.01.2024 г.

Изготвил становището: .....

(проф. д-р Силвия Илиева)